

優質營商環境 助武漢臨空港在時代大潮中破浪前行

2021年，湖北省武漢市東西湖區地區生產總值(GDP)突破1500億元人民幣，綜合發展水平躍升至全國園區高質量發展百強第44位、全國百強區第72位。漢口腹地，東西湖區正成為武漢經濟建設主戰場，以勃勃生機強力助推新時代英雄城市建設新征程。

在這片大地之上，生產勁頭，你追我趕。從南到北，生機勃勃，而這一切，離不開該區日益優化的營商環境。

優質營商環境沒有終點。當前，東西湖區以學促幹、以幹踐行，聚焦優化營商環境，當好「金牌店小二」。

如今的武漢東西湖區，正通過營造一流營商環境，回應市場主體的呼聲，推動武漢臨空港（東西湖區）號在時代大潮中破浪前行、行穩致遠。

策劃武漢市東西湖區委宣傳部 撰文/張瑤 吳超群



鍛造營商環境「鋼筋鐵骨」

優化營商環境是一個系統工程，需要不斷升級和改善基礎設施等硬環境。

從國家網安基地落地建設到重大節點推進，及至構建完備健康的網安生態產業鏈，再到構建「一谷引領、兩軸驅動、三帶協同」空間發展格局，五年彈指一揮間。「中國網谷」強勁引領之下的臨空港經開區（東西湖區），實現地區生產總值千億級的歷史性跨越，臨空新城崛起在大漢口腹地。

在優質營商環境助推下，該區傳統優勢產業實現新舊動能轉換，戰略新興產業不斷做大做強，區域綜合實力顯著增強。

2021年，區內新增194家高新技術企業，高新企業總數達508家，是2018年的3.2倍；高新技術產業產值突破700億元。良品鋪子、菱電電控、回盛生物先後上市，企業上市數位居全市前列。全民創新創業熱情高漲，各類市場主體數量突破15.6萬戶。

在優質營商環境中萌芽成長的戰略新興產業，讓「中國網谷」煥發出無限活力，鼎足武漢三大國家級開發區，為武漢國家中心城市建設提供源源不斷的動能。

交通是最基礎的硬環境，3月22日，武漢市政府發布

《綜合交通運輸發展「十四五」規劃》，明確中歐班列（武漢）戰略地位及發展目標——構建形成聯通歐洲、覆蓋中亞、銜接日韓、連接東盟的中部陸海國際大通道。中歐班列（武漢）起點所在地東西湖區，將擔當更為重大的戰略使命，也將迎來更加廣闊的發展機遇。

去年，中歐班列（武漢）發運量較2020年增加91%，發運貨值達127.34億元，增長78%，重箱率保持100%，運行總里程達385萬公里。截至今年2月底，中歐（武漢）班列擁有30條穩定的跨境運輸線路，輻射歐亞大陸30餘個國家、70餘個城市。

文化設施越完善，該地便更宜居宜業。當前，東西湖區工人文化宮項目建設已進入精裝修、水電安裝、消防安裝等收尾階段，整體工程預計於今年5月交付使用。

位於吳家山街田園大道以南、楓林路（原六順路）以西的工人文化宮項目，是區委、區政府統籌推進，臨空投集團代建的重點民生工程，總投資額約1.79億元，總建築面積約2.86萬平方米，主要由職工服務中心、多功能廳、展廳三大功能區組成。

東西湖區工人文化宮項目，地上工程分為三部分建設。一區、三區為2棟6層綜合樓，二區為1棟1層多

功能廳，地下為兩層地下室，可提供280個停車位。一區主要設置職工服務大廳、職工書屋、法律援助、心理諮詢、舞蹈室及20間培訓教室等；二區位於地塊中間，連接一區與三區，為1棟可容納300座的多功能廳，將成為可供歌劇、音樂劇、合唱、話劇、戲曲等各類表演需求，同時兼備開展職工學術講座、數字電影、會議報告、文化信息交流等主題活動的職工文藝匯演場所；三區主要設置兒童早教天地、多媒體閱覽室、烘焙電商培訓室等，建成後將成為全區廣大職工文化娛樂學習培訓的新家園。

營商環境的持續優化，離不開綠色的點綴。武漢市東西湖區的辛亥渡，這裏3000畝的油茶文化迎風綻放，武漢的西大門沉浸在花海中，而在三年之前這裏還是種植大樹園。

而誰也不會想到，三年之前這裏會是一片大棚蔬菜種植地。「辛亥渡比較偏遠，農業是街道的支柱產業，為了進行產業升級，這一塊地作為項目儲備地，未來將用作大型項目落地。」辛亥渡街相關負責人李香雲告訴記者，在沒有項目落地之前，土地也沒閒着，已經承包給農業合作社，開發賞花經濟，「油菜花不僅能吸引遊客，還能榨油。」

「雙創」平台多維度打造「科創東西湖」強磁場

根植東西湖沃土，企業在良好的營商護商環境里集中精力做研發謀創新。

近年來，東西湖區始終聚焦創新平台梯次培育，支持現有研發創新中心提檔升級，爭取一批國家級和省級創新平台落地。

依託中南高科東西湖科創中心、麥迪睿醫械E港、海峽E智造眾創空間等專業第三方平台資源，積極招商，吸引人才，區內已初步形成「政府引導，園區搭台，企業創新」的市場化招商引資模式，開闢「研發一體化一落地」的全鏈條式創新創業體系。

戴上胸牌，走近一面呈現醫療器械的LED顯示屏，屏幕就能「感知」目光停留的時間，邀請觀衆對相關內容進行進一步了解。這是一種醫生了解、比較不同廠家醫療器械的大數據手段。在位於東西湖區的「臨空一號」內，湖北麥迪睿科技有限公司（下稱「湖北麥迪睿」）的「微秀展廳」裏布置着55面這樣的屏幕。

這是一家醫療器械行業全產業鏈服務平台企業。它利用海外顧問，搜集全球20多個國家醫療器械生產廠家，供國內經銷企業了解、訂購；同時，也為一些醫療科技公司提供專業的生命周期全程服務。

2017年10月，湖北麥迪睿正式落戶東西湖區，2018年5月正式投用，以此為據點輻射全國，經過三年發展，2021年，湖北麥迪睿平台營業額高達3億餘元，較2020年翻了兩番。

「我們公司的英文名中包含一個bridge，意味『橋

樑』，作為一個醫療企業、實驗室孵化和發展的平台，我們致力於搭建企業與企業、團隊與團隊、企業與醫院、企業與相關職能部門之間的良性溝通平台。」湖北麥迪睿運營副總李勇表示，他們通過打造園區陣地，提供全鏈條優質服務吸引了88家醫療企業/實驗室落戶東西湖。

「自主研發的電動滑翔傘首飛成功！」今年2月，湖北大秀智控科技發展有限公司（下稱「大秀智控」）創始人張珩激動地在朋友圈分享新產品研試成功這一喜訊。

據悉，大秀智控是一家專注於商顯類軟件無人機定製化研發和推廣的企業，研發設計製造基地位於東西湖區金銀湖創新中心3樓。

如今已是無人機行業細分領域先行者的大秀智控也曾面臨挑戰。「2020年受疫情衝擊，合作訂單被迫大幅取消，公司經營一度低落，金銀湖創新中心天使投資基金及時出手，幫助企業渡過了難關。」張珩說，企業能專心於技術創新研發，離不開「雙創平台」的保駕護航和大力支持。

張珩介紹，入駐金銀湖創新中心以來，大秀智控獲得技術發明、實用新型、外觀設計、軟件著作等138項專利，擁有仿生動物、航天航空、汽車電器、廣告創意四大系列50多種產品，被認定為國家高新技術企業。

入駐海峽創業服務中心後，提供視覺圖像表面檢測方案的武漢易視維科技有限公司沉澱技術、堅持創

新，用7年取得規上企業申報資格。

公司負責人王磊介紹，新產品「智慧工廠」生產線系統今年將實現量產，推動公司邁入全新賽道，預計增收2000萬元。「從構想到落地，我們用了整整2年時間，是海峽創業服務中心讓我們無後顧之憂。」

「創新創業與經濟社會發展深度融合，對推動新舊動能轉換和經濟結構升級、擴大就業等方面具有重要作用。」東西湖區高新技術產業辦招商部相關負責人表示，近年來，東西湖區堅持鼓勵先行先試和包容創新結合，強化與院校、金融機構等外部資源的對接，促進科創型企業、初創型企業、高新技術企業快速發展，做大做強區域各類創新創業平台。

「我們不僅要借助『雙創平台』進行招商，還要不斷優化平台發展，激發平台能效。」該負責人介紹，去年，東西湖區聯合海峽E智造眾創空間舉辦投融資對接會、知識產權保護、高企認定等各類創新創業活動8場，邀請創業導師及成功企業家為創新創業企業「把脈問診」；舉辦「2021年東西湖區企業上市輔導沙龍」之上市工作培訓活動，對區內高新技術企業進行培訓，分享上市公司成功經驗，指導其有針對性的引進戰略投資和股權激勵，了解掌握資本市場最新政策信息，支持鼓勵高新技術企業成功上市。

據統計，目前，全區共有各類市級以上孵化器眾創空間12家，其中海峽高技術產業服務中心國家級孵化器1家，金銀湖創新中心、鈺智造等省級眾創空間5家，基金文案等市級孵化器眾創空間6家。



國家網安學院明德樓教學樓攻防實驗室



國家網安基地培訓中心



國家網安學院體育館

政策服務營造「熱帶雨林式」環境

營商環境沒有最好，只有更好，企業的需求就是東西湖的努力方向。

近日，記者在位於東西湖區國家網安基地內的天融信網絡安全創新園看到，兩棟11層高建築大樓及附屬裙房已全部建成，矗立在徑河北岸，玻璃幕牆與河水交相輝映。園區道路均已貫通，綠化植被鋪設完成，工人們正在室內加緊裝修。項目負責人婁春彥吳介紹，創新園預計今年上半年投入使用。

天融信科技集團作為國內領先的網絡安全、大數據與安全雲服務提供商，其用戶遍布全球。2019年7月天融信落戶東西湖入駐國家網安基地後，就將這裏定位為北京之外的第二總部。通過東西湖區積極主動的服務，以及優質的營商環境，不到3年時間，企業產業園區已初具規模。

婁春彥吳告訴記者，天融信自落戶東西湖開始，區政府便提供過渡辦公場所，公司在搬入駐和建設園區實行「兩手抓、同步走」。在區政府提供的網安大廈樓里，容納了武漢營銷中心、技術支持中心、安全服務中心、培訓中心、研發中心等近700人，研發中心包括終端安全、邊界安全、雲安全、大數據安全等8大產品線及安全技術研究院，並設立物聯網安全、車聯網安全、工控安全等一批前瞻性實驗室，相關業務不斷增長。

天融信等網安龍頭企業的聚集讓網安基地充滿活力。和婁春彥吳一樣，負責產品研發的劉岳龍和幾十個同事跟隨着企業來漢發展，如今均已在東西湖安家。

近日，在新城十五路一座新建廠房內，由先惠自動化技術（武漢）有限責任公司（下稱「先惠自動化」）設計並製造的翻包線排列整齊，不久將被發往德國。這些產線裝有巨大的橙色機械臂，在大型箱體拆包、貨物裝箱上有廣泛應用。

智能裝備製造企業先惠自動化在去年正式投產，依託上海母公司建立面向歐洲的銷售網絡。先惠自動化總經理工作人員秦可為介紹，公司產銷兩旺，訂單已排到了下半年。目前，廠內900名員工正在開足馬力生產，預計今年營業額可達到6億元。

「是東西湖區的陽光雨露，讓我們快速成長，給了我們發展的信心和動力。」談及籌備高新技術企業申報的經歷，先惠自動化總經理工作人員劉詩媛這樣表示。

去年9月，東西湖區相關負責人在走訪企業時，獲悉先惠自動化擁有300多名研發人員、每年研發投入超千萬，為國內外知名車企提供新能源電池生產設備解決方案的情況，隨即鼓勵先惠自動化積極申報高新技術企業。

「當時與我們合作的第三方公司表示，由於關鍵材料尚有欠缺，加上高新技術企業申報時間馬

上截止，我們入圍的幾率不大。」劉詩媛說，讓企業方面始料未及的是，東西湖區科技和經濟信息化局等部門工作人員主動約請專家，深入企業貼身援助。

在專家指導下，劉詩媛迅速理清申報思路，發動廠內部門分頭蒐集材料，終於趕在截止日期之前完成申報。隨後，東西湖區科技和經濟信息化局科技發展管理科又貼身「護送」，幫企業將申報材料投遞到相關部門。

「東西湖區服務企業細心又貼心，連第三方公司都連聲感嘆，這裏的營商環境太好了！」劉詩媛表示，「東西湖區為我們這樣擁有高新技術的創新型中小企業，提供了快速成長的土壤。」

近年來，東西湖區熱情鼓勵創新發展，相關部門深入園區、企業送服務、送政策，幫助符合條件者積極申報高新技術企業。多措並舉下，區內高新技術企業數量及申報數量連創新高。2021年，全區淨增194家高新技術企業，高新技術企業總數達到508家，是2018年的3.2倍。



碼頭潭公園